

# 河南省民政厅办公室文件

豫民办〔2021〕1号

---

## 河南省民政厅办公室关于推进社会救助 审核确认权限下放至乡镇（街道）的指导意见

各省辖市、济源示范区、省直管县（市）民政局：

根据《中共河南省委办公厅 河南省人民政府办公厅印发〈关于改革完善社会救助制度的实施意见〉的通知》（豫办〔2020〕26号）和“放管服”改革工作要求，现就推进我省社会救助审核确认权限下放至乡镇（街道）工作制定如下指导意见。

### 一、总体目标

以习近平新时代中国特色社会主义思想为指导，全面贯彻党的十九大和十九届二中、三中、四中、五中全会精神，认真落实党中央、国务院和省委、省政府决策部署，以“我为群众办实事”实践活动要求为导向，按照“简政放权、放管结合、

优化服务”的原则，以服务群众、便民利民为目标，以转变政府职能为核心，不断优化工作运行机制，推进社会救助审核确认权限下放至乡镇（街道）工作落到实处。

## 二、重点任务

### （一）明确责任主体

1. 市级民政部门做好业务指导工作，及时发现和协助解决县级民政部门开展社会救助工作时遇到的困难和问题，监督、指导县级民政部门开展工作。指导各地实施政府购买社会救助服务相关工作。

2. 县级民政部门是监管社会救助工作的责任主体，统筹做好本区域内社会救助工作。主要负责制定低保等社会救助确认权限下放的操作规程、申请审核确认程序、收入核查及监督管理等制度；做好本辖区工作人员业务培训；组织对困难群众救助对象家庭进行经济状况核对和入户抽查，定期检查乡镇（街道）社会救助审核确认工作；负责困难群众救助资金预算编制和资金发放（除小额临时救助金），做好资金监管；负责大额临时救助确认工作；做好政府购买社会救助服务、政策宣传和信访等工作。

3. 乡镇（街道）是审核确认社会救助对象的责任主体。主要负责低保、特困、小额临时救助的审核确认工作，大额临时救助的审核工作，包括申请受理、信息录入、入户调查、发起核对，公示公开、政策宣传、档案管理等；对社会救助对象加强

规范管理；负责社会救助信访处理、举报查实、问题纠正等。按月将实施社会救助的对象名单提交县级民政部门备案。

4. 村(居)民委员会在乡镇(街道)的指导下建立健全主动发现机制，做好相关社会救助工作。包括定期不定期走访、发现需要救助的困难群众，及时向乡镇(街道)报送救助对象家庭人口、经济状况等重大变化情况。受救助申请对象委托，代为提出救助申请；协助乡镇(街道)做好救助对象家庭经济状况调查、入户走访、民主评议、政策宣传、公开公示、情况报告等。无权作出不予受理或不符合低保等社会救助条件的决定。

## (二) 优化简化程序

1. 申请。由共同生活的家庭成员向户籍所在地或居住证登记地的乡镇(街道)提出书面申请。家庭成员申请有困难的，可以委托村(居)民委员会代为提出申请。在提出申请的同时出具诚信承诺书和家庭经济状况查询授权委托书。乡镇(街道)要根据申请对象的实际情况和申请救助的类型，一次性告知申请对象需要准备的材料，适当简化申请材料 and 受理程序，能够通过信息共享获取的不再要求申请人提供。

2. 审核确认。申请人履行授权核查收入、财产、支出等家庭经济状况的相关手续后，由乡镇(街道)提交县级民政部门进行经济状况核对，并按照相关规定及时开展调查审核工作。取消低保和特困人员救助供养审核阶段公示和民主评议

两个环节，审批结果由乡镇（街道）直接在村（居）进行公示。对公示有异议的，由乡镇（街道）再组织调查，并开展民主评议。对不符合条件的申请不予批准，并书面向申请人说明理由。大额临时救助审核确认程序不变。

3. 规范管理。根据低保、特困人员等社会救助对象的户籍状况、家庭收入、家庭财产及劳动能力等情况定期进行复核，对特困人员、短期内经济状况变化不大的低保家庭，每年核查一次；对收入来源不固定、家庭成员有劳动能力的低保家庭，每半年核查一次。复核期内救助对象家庭经济状况没有明显变化的，不再调整救助水平。根据复核情况及时办理低保金停发、减发或者增发手续，并按照规定及时予以公示。对收入超过低保标准暂未实现稳定脱贫的脱贫不稳定户和边缘易致贫户，做好监测预警工作。

### 三、工作要求

（一）加强组织领导。社会救助审核确认权限下放至乡镇（街道）工作是深化“放管服”改革，构建新型发展格局的具体体现。各级民政部门要在党委、政府的领导下，将社会救助审核确认权限下放至乡镇（街道）工作列入重要议事日程，及时解决工作出现的问题，确保工作落到实处，取得实效。

（二）加强政策宣传。各地要做好社会救助审核确认权限下发的宣传工作，广泛利用报刊、电视、广播、互联网等媒体，宣传有关措施及工作程序，增强工作的透明度，使更

多困难群众知晓政策内容，了解工作流程。

（三）加强监督管理。各地要定期组织工作人员或委托第三方对审核确认权限下放工作进行实地抽查和效果评估。对工作敷衍塞责导致出现“人情保”“关系保”“优亲厚友”等违规现象或存在不作为、慢作为问题的，要对相关单位或责任人予以问责。要建立容错纠错机制，要坚持“三个区分开来”，确保社会救助审核确认权限下放至乡镇（街道）工作顺利实施。

2021年8月19日



---

河南省民政厅办公室

2021年8月19日印发

---